

1976లో బెనెగల్ కు కేంద్ర ప్రభుత్వ 'పద్మశ్రీ' పురస్కారం లభించగా, 1991లో ఆయన 'పద్మభూషణ్' అందుకున్నారు. 2005లో ప్రతిష్ఠాత్మక దాదా సాహెబ్ ఫాల్కే అవార్డు.. అలాగే కలకత్తా, గ్వాలియర్ విశ్వవిద్యాలయాల నుంచి గౌరవ డాక్టరేట్స్, బి.ఎన్.రెడ్డి నేషనల్ అవార్డు, మహానటులు అక్కినేని నాగేశ్వరరావు జాతీయ పురస్కారం ఇలా లెక్కకు మించి పురస్కారాలు శ్యామ్ బెనెగల్ ను వరించాయి. వెండితెరపై అద్భుతాలు సృష్టించి దేశం గర్వించదగిన దర్శకునిగా భాసిల్లారు శ్యామ్ బెనెగల్. తెలంగాణ గడ్డకు పుట్టి, బాలీవుడ్లో మహా దర్శకుడిగా ఎదిగి... దేశానికే విలువకట్టలేని సంపదలా నిలిచారు. భారతీయుడిగా గెలిచారు. శ్యామ్ బెనెగల్ (90) సోమవారం ముంబయిలో తుదిశ్వాస విడిచారు. ఆయన భౌతికంగా మన మధ్య లేకపోయినా సినిమాల ద్వారా ఎప్పడూ జనహృదయాల్లో జీవించే ఉంటారు.

సమాంతర చిత్రాల వైతాళికుడు

భా రతదేశంలో ప్రధాన ప్రవంతి సినిమా అభివృద్ధి చెలాయిస్తున్న కాలంలో సమాంతర చిత్రాల రూపకల్పనతో కొత్త ఒరవడి సృష్టించారు శ్యామ్ బెనెగల్. సామాజిక ఇతివృత్తాలను కథా వస్తువులుగా ఎంచుకొని.. సహజత్వం, వాస్తవికతకు పెద్దపీట వేస్తూ కవిత్వాత్మక దృశ్యంలో వెండితెరపై అద్భుతాలను సృష్టించారు. అణగారిన వర్గాల పక్షపాతిగా సామాన్యుడి బతుకు చిత్రానికి దర్శనం పట్టారు. 'అంకుర్'తో సమాంతర సినిమా విప్లవానికి నాంది పలికి తెలంగాణ కీర్తిని జాతీయ, అంతర్జాతీయ యవనికపై నిలిపారు. భారతీయ న్యూ సినిమా మూమెంట్స్ కు వైతాళికుడిగా ఆయన్ని అభివర్ణిస్తారు. ఆయన దర్శకత్వంలో వచ్చిన అంకుర్, నిపాంత్, మంధన్, భూమిక.. ఇలా ఒక్కో సినిమా ఒక్కో కళాఖండం. చేసినవి 24 సినిమాలే అయినా అన్నీ వెండితెర అద్భుతాలే. అందులో 16 సినిమాలు జాతీయ అవార్డులు అందుకున్నాయంటే దర్శకుడిగా ఆయన ప్రతిభ ఏమిటో అర్థం చేసుకోవచ్చు. శ్యామ్ బెనెగల్ నిద్రాస్థానంలో భారతీయ సినిమాలో మహాద్భావం ముగిసింది. హైదరాబాద్ అల్వాల్ నుంచి మొదలై అంతర్జాతీయ స్థాయిలో భారతీయ సినిమా వైభవాన్ని చాటిిన దర్శకప్రస్థ శ్యామ్ బెనెగల్ జీవిత ప్రస్థానం ప్రతి ఒక్కరికి సూర్తిదాయకం.

శ్యామ్ బెనెగల్ అసలు పేరు బెనగళ్ శ్యామ్ నుండేదాన్ని. 1934 డిసెంబర్ 14న హైదరాబాద్ అల్వాల్ లోని చిత్రాపూర్ సారస్వతీ బ్రాహ్మణ కుటుంబంలో జన్మించారు. బెనెగల్ తండ్రి కర్ణాటకకు చెందిన వారు. బెనెగల్ తండ్రి దర్శనం నుంచి కళల పట్ల ఆసక్తి అమింకం. సికింద్రాబాద్ లోని మహబూబ్ కళాశాలలో సిద్ధాంత అభ్యసించిన ఆయన.. హైదరాబాద్ ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయం నుండి ఆర్ట్ కళాశాస్త్రం ఎంపి పట్టా పొందారు. ప్రఖ్యాత హిందీ నటుడు, దర్శకుడు గురుదత్తు బెనెగల్ దూపుతుంటున్నాయి. 1959లో ముంబైలోని ఓ అద్దెల్లోని ఏజెన్సీలో కాపీ రైటర్ గా ఆయన తిర్రీ మొదలైంది. ఆ రంగంలో క్రమంగా క్రియేటివ్ హెడ్ గా ఎదిగారు. బెనెగల్ తొలి దాక్యుమెంటరీ 'ఫెర్ బెటా గంగ్' (1962) విపర్యకుల ప్రశంసలందుకుంది. అప్పటి నుంచి 1973 వరకూ ఆయన నిర్దేశకత్వంలో ఎన్నో దాక్యుమెంటరీ ఫిల్మ్స్ రూపొందిాయి. వాటిలో 'ఏ వైల్డ్ ఆఫ్ ది స్ట్రీట్స్' బెనెగల్ కు మంచి పేరు తెచ్చిపెట్టింది. మొత్తంగా 70కి పైగా దాక్యుమెంటరీలు, లఘు చిత్రాలను రూపొందించారు శ్యామ్ బెనెగల్. ఫుజీ ఫిల్మ్స్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో అధ్యాపకుడిగా, రెండు పర్యాయాలు వైర్స్ నాగ్ కూడా పని చేశారు.



తెలంగాణ సామాజిక జీవన దర్శనం

శ్యామ్ బెనెగల్ చిత్రాలు తెలంగాణ ప్రాంతంతో గాఢమైన సంబంధాన్ని కలిగి ఉంటాయి. ఈ ప్రాంతం తాలూకు సామాజిక జీవనం, సంఘర్షణలను తన చిత్రాల్లో మానవీయ కోణంలో అవిష్కరించారు శ్యామ్ బెనెగల్. 'అంకుర్' (1974) తెలంగాణలోని సామాజిక అసమానతలను, సామాన్యుల తిరుగుబాట్లను అవిష్కరించింది. 'నిపాంత్' (1975) తెలంగాణ గ్రామీణ ప్రజల పొరబాటులకు దర్శనంలా నిలిచింది. సుశ్శన్ (1987) పోచంపల్లి 'ఇక్కడ' హాస్యక నేపథ్యంలో అక్కడి కార్మికుల కష్టస్థానాలకు అద్దపట్టింది. మండి (1988) హైదరాబాద్ లోని వ్యభిచార గృహాల ప్రరణతో రాసుకున్న కథ. సంక్లిష్టమైన సామాజిక అంశాలను అవిష్కరిస్తుంది. వెల్డెన్ అబ్బా న్యాయి. ఆయన దర్శకత్వంలో 1978లో రూపొందిన 'కొండు' చిత్రం తెలుగు ప్రేక్షకులకు ప్రత్యేకం. ఎందుకంటే.. ఆ సినిమాను ఆయన తెలుగులో కూడా తీశారు. సినిమా పేరు

'అనుగ్రహం'. అనంతనాగ్, వాణిశ్రీ జంటగా నటించిన ఈ చిత్రం పలు అవార్డులను అందుకోవడమే కాక, నటిగా వాణిశ్రీకి గొప్ప పేరును తెచ్చిపెట్టింది. శ్యామ్ బెనెగల్ తెలుగులో తీసిన ఏకైక సినిమా 'అనుగ్రహం'. అలాగే శశికపూర్ కథానాయకుడిగా 1979లో ఆయన తెరకెక్కించిన 'జనూన్' సినిమా వాణిజ్యరంగా విజయాన్ని అందుకోవడంతోపాటు ఆ ఏడాది జాతీయ ఉత్తమ చిత్రంగా నిలిచింది. వివిధ కేటగిరీల్లో ఆరు ఫిల్మ్ ఫేర్ అవార్డులను కూడా అందుకుంది. ఇలా.. ఆయన 24 సినిమాలను డైరెక్ట్ చేస్తే.. వాటిలో దాదాపు 16 సినిమాలు వివిధ కేటగిరీల్లో జాతీయ అవార్డులు అందుకున్నాయి. గత ఏడాది అక్టోబర్ లో విడుదలైన 'ముజీబ్' దర్శకునిగా శ్యామ్ బెనెగల్ చివరి సినిమా.

గ్రామీణ సమస్యలను, సంఘర్షణలను తన సినిమాల ద్వారా తెలియజేస్తూ శ్యామ్ బెనెగల్.

శ్యామ్ బెనెగల్ సినిమాలపై విప్లవాత్మక, అభ్యుదయ ఆలోచనలు కలబరిస్తినవే. వాస్తవికతకు, సహజత్వానికి పెద్దపీట వేస్తూ గ్రామీణ ప్రజల యధార్థ జీవితానికి అద్దం పడుతూ సామాజిక మార్పుని ఆరాక్షిస్తూ ఆయన సినిమాలు తీశారు. తెలంగాణ నేపథ్య కథాంశంతో తీసిన 'అంకుర్' (1974) సినిమాలో షబానా అజ్మీ, అనంతనాగ్, సాదా మోహర్, ప్రియా విందల్యార్ ప్రధాన పాత్రల్లో నటించారు. గ్రామీణ ప్రాంతంలో పూర్ణవల్లి వ్యవస్థ తాలూకు దుర్మార్గాలపై సామాన్యుల తిరుగుబాటుకు దృశ్యరూపంగా ఈ సినిమాను తెరకెక్కించారు. ప్రతిఘటన ఒక్కటి సమాజంలో విప్లవాత్మకమైన మార్పులను తీసుకొస్తుందని ఈ సినిమా ద్వారా చాటిచెప్పారు శ్యామ్ బెనెగల్. హిందీలో ఉత్తమ చలన చిత్రంగా జాతీయ అవార్డుని దక్కించుకున్న 'మంధన్' (1976) చిత్రాన్ని భారతీయ క్లీరప్రభ సంపర్కంలో తెరకెక్కించారు. భారతీయ క్లీరప్రభ పితామహుడిగా పేరు పొందిన వర్సేన్ కురియన్ జీవితాన్ని స్ఫూర్తిగా తీసుకొని ఈ చిత్రాన్ని రూపొందించారు. స్మితా పాటిల్, గిరీష్ కర్వాడ్, నసీరుద్దీన్ పాప్ ప్రధాన పాత్రల్లో నటించారు. ఈ చిత్రంలో సహకార సంఘాల ద్వారా గ్రామీణుల్లో ఎలాంటి చైతన్యం తీసుకొస్తుందని అంకూర్ చూపించారు. సామాన్యుల జీవన సంఘర్షణను ఇతివృత్తాలుగా ఎంచుకొని వాటిని కవిత్వాత్మక, వాస్తవిక కోణంలో అవిష్కరించడం శ్యామ్ బెనెగల్ శైలి. శ్యామ్ బెనెగల్ దర్శకత్వ ప్రరణతో రాసుకున్న కథ. సంక్లిష్టమైన సామాజిక అంశాలను అవిష్కరిస్తుంది. వెల్డెన్ అబ్బా న్యాయి. ఆయన దర్శకత్వంలో 1978లో రూపొందిన 'కొండు' చిత్రం తెలుగు ప్రేక్షకులకు ప్రత్యేకం. ఎందుకంటే.. ఆ సినిమాను ఆయన తెలుగులో కూడా తీశారు. సినిమా పేరు

స్త్రీ జీవన దృశ్యకావ్యాలు

అంకుర్: 1950 దశకం నాటి తెలంగాణ గ్రామీణ నేపథ్య కథ. లక్ష్మి, కిష్టయ్య అనే దంపతులు.. గ్రామంలోని ధౌర సూత్రం పట్టుకుని కథ నడుస్తుంది. చదువు అని ఆడమనిషి తను ఏ పరిస్థితుల్లో దారి తప్పినా అణచివేతను అనుభవించినా, పిరికితనం లేకుండా ధైర్యంతో తిరుగుబాట్లు వచ్చినప్పుడు మాత్రం ఆమె చూపించే తెగువ ఏ పురుషుడికి తీసిపోని చెబుతుంది లక్ష్మి పాత్ర. 'అంకుర్' చిత్రం 1974లో కేంద్ర ప్రభుత్వ ఉత్తమ చిత్రంగా ఎంపికైంది. ఈ సినిమా ఎన్నో అంతర్జాతీయ గిలునుకుంది.

నిపాంత్: తెలంగాణలోని 1945 నాటి పూర్ణవల్లి వ్యవస్థలో స్త్రీల జీవితాలకు దర్శనం పడుతూ ఈ సినిమాను తెరకెక్కించారు. తనవై ఆత్మాచారానికి ఓడిగట్టిన భూస్వాములపై ప్రతికారం తీర్చుకునే యువతీ నేపథ్యంలో కథ నడుస్తుంది. తనను నాశనం చేసిన ధౌరలను తుదముట్టించాలనే లక్ష్యంతో వారి పంచనే ఉండి ప్రతికారం తీర్చుకునే యువతీ కథగా 'నిపాంత్' అకట్టుకుంటుంది. స్మితాపాటిల్, షబానా అజ్మీ నటించిన ఈ చిత్రం జాతీయ స్థాయిలో ఉత్తమ చిత్రంగా పలు అవార్డులు పొందింది. **భూమిక:** 1976లో ప్రసిద్ధ మూరీ నటి హంసాపాడి

దేశంలోని అత్యుత్తమ దర్శకులు, మేధావుల్లో శ్యామ్ బెనెగల్ ఒకరు. ఎంతోమంది సిని ప్రముఖుల్ని పోషించిన గొప్ప దార్శనికుడాయన. ఆయన సినిమాలు జీవిత చిత్రాలు. మన సాంస్కృతిక సంపద ఆయన లఘు చిత్రాలు. వాస్తవిక పరిస్థితులను అద్దంపట్టే కథలను వెండితెరపై అవిష్కరించిన ప్రముఖ దర్శకుడు శ్యామ్ బెనెగల్ కన్ను మూశారని తెలిసి బాధేసింది. ఆయన కుటుంబానికి నా గ్రూడ సానుభూతి తెలియజేస్తున్నా - చిరంజీవి

జీవిత కథ ఆధారంగా తీసిన సినిమా ఇది. స్త్రీ తన వ్యక్తిగత జీవితంలో పురుషాధిపత్యాన్ని అన్ని సందర్భాల్లో అణగివేటిగి ఉండటానికి ఇష్టపడడనే అంశాన్ని చర్చిస్తూ ఈ సినిమాను తెరకెక్కించారు. హంసాపాడికి పాత్రలో స్మితాపాటిల్ అద్భుతమైన అభినయాన్ని కనబరచి జాతీయ ఉత్తమ నటిగా అవార్డును అందుకుంది. స్త్రీ వాద దృశ్యంలలోని 'భూమిక' సినిమాను మరచి చిన తీరు శ్యామ్ బెనెగల్ దర్శకత్వ ప్రతిభకు దర్శనం పడుతుంది. వేళ్ళాల్లో వాళ్ళో ఉండే స్త్రీల దీనిస్థలం నేపథ్యంలో తీసిన 'మండి' మరో గొప్ప చిత్రం. అలాగే

